16 settembre 2023 visita al centro recupero e riabilitazione tartarughe marine “Luigi Cagnolaro” 
Siamo convinte/i che il cambiamento vero si possa costruire solo attraverso l'Educazione delle nuove generazioni per questo motivo abbiamo deciso di dedicare alcune delle nostre attività ai nostri Amici più piccoli.
Insegnare a rispettare il mare e gli animali che lo popolano è indispensabile sin dall’infanzia. Questa visita al Centro Recupero e Riabilitazione Tartarughe Marine "Luigi Cagnolaro di Pescara, che nasce  dalla collaborazione tra il Centro Studi Cetacei Onlus (CSC) e il Comune di Pescara nell’ambito del progetto NetCet, sarà una piacevole esperienza che permetterà di entrare in contatto con il mondo delle  tartarughe marine, di vederle nelle “vasche di cura” e capire il significato di specie a rischio di estinzione. 
I bambini e le famiglie  che visitano l'ospedale delle tartarughe di Pescara hanno  l'opportunità di conoscere in maniera dettagliata e ravvicinata non solo le attività svolte nella struttura, ma anche la storia di molte delle Caretta caretta che  sono state rimesse in mare. 
Il personale che opera presso il Centro di Recupero e Riabilitazione per Tartarughe Marine è rappresentato essenzialmente da Veterinari e Biologi che ogni giorno si occupano, volontariamente e senza percepire alcun compenso, degli animali. 
Un particolare ringraziamento va al Centro Studi Cetacei (CSC), nato nel 1985 e associazione onlus dal 2012, con sede a Pescara, e rappresenta  la prima rete italiana per il recupero e lo studio dei cetacei che si propone di coordinare a livello nazionale gli interventi e lo studio sui Cetacei e i Rettili Marini.
