Teatro Scienza Academy 2013 – Sintesi dell’Offerta formativa
Le esperienze di Teatro Scienza svolte negli ultimi cinque anni dal Piccolo Teatro in collaborazione con la Fondazione Tronchetti Provera, con il Politecnico e l’Università degli Studi di Milano e con Scienza Under 18 hanno consolidato la convinzione di come il teatro sia uno strumento di estrema efficacia per la didattica delle materie scientifiche. Esso avvicina i giovani ai temi della scienza suscitando curiosità e interesse,  favorendone la comprensione e interiorizzazione, evidenziandone la natura avvincente e creativa: il linguaggio teatrale è universale e multidisciplinare, è in grado di aggregare, trascinare e appassionare.
Bisogno di formazione
Con l’ampliarsi del progetto, in questi anni è sempre più emerso il bisogno di fornire ai docenti e ai ragazzi delle competenze specifiche sul “mestiere” del teatro, sui meccanismi del suo linguaggio: occorre infatti conoscere quali strumenti il teatro può offrire e imparare a gestirli, per poterli finalizzare al meglio ai propri obiettivi. Insegnare la scienza a scuola attraverso il teatro continua ad essere una sfida: Teatro Scienza Academy vuole essere una risposta a questa sfida.
L’offerta formativa
Per i docenti – Il Piccolo Teatro, in collaborazione con Scienza Under 18, propone nei propri spazi, da febbraio a maggio, un percorso laboratoriale scandito in 6 appuntamenti, aperto agli insegnanti di ogni grado scolastico, per fornire una conoscenza, sia teorica che pratica, dei fondamenti del linguaggio teatrale, affrontandoli in vista della loro applicazione alle attività di Teatro Scienza. 

Gli incontri sono affidati a professionisti del campo teatrale (registi e attori), avvalendosi nel contempo di esperti di formazione in materia di ‘teatro scientifico’ (Scienza under 18) così da approfondire l’aspetto didattico e operativo dei temi affrontati. 

I docenti partecipanti a Teatro Scienza Academy avranno inoltre modo di assistere gratuitamente ad alcuni spettacoli del Piccolo Teatro attinenti alle tematiche affrontate durante gli incontri formativi, come importante momento di dimostrazione e verifica.
Per le classi – È parallelamente predisposta un’attività laboratoriale da svolgere presso le scuole direttamente con gli studenti: professionisti del Piccolo Teatro (attori/registi) affiancheranno docenti e ragazzi nella preparazione degli spettacoli di Teatro Scienza da loro progettati, fornendo loro un supporto nelle varie fasi (testo, recitazione, allestimento) che dovranno affrontare per giungere allo spettacolo finale da loro interpretato. Gli incontri (orari e modalità) verranno pianificati sulla base delle esigenze delle singole classi. Per ogni progetto selezionato è previsto, da marzo a maggio, un monte ore massimo di 18 ore, ipoteticamente distribuibile in 6 appuntamenti di 3 ore ciascuno.
Due percorsi
I 6 incontri per i docenti dedicati ai Fondamenti del linguaggio teatrale (ognuno della durata di circa 3 ore e collocati in orario tardo-pomeridiano) hanno come filo conduttore un unico tema scientifico, analizzato nelle prospettive del testo, della drammaturgia, della recitazione e della messa in scena. Per ottimizzare la proposta formativa, sono stati individuati due distinti percorsi paralleli, incentrati sulle figure di Leonardo da Vinci e di Galileo Galilei, utilizzando i loro contributi scientifici quali materiali di drammatizzazione: il “Percorso Leonardo” è riservato ai docenti della scuola elementare, il “Percorso Galileo” a quelli delle scuole medie e superiori.

La presentazione di Teatro Scienza Academy si terrà il giorno 21 febbraio 2013 alle ore 17, presso lo Spazio Eurolab del Piccolo Teatro Strehler. In quest’occasione, oltre a raccogliere eventuali nuove iscrizioni, verranno fornite tutte le indicazioni relative alle sedi e agli orari degli incontri. Alla presentazione seguirà una visita guidata negli spazi e nei laboratori del Piccolo Teatro per conoscere meglio la storia del Piccolo e il ‘dietro le quinte’ del fare teatro, dai camerini sino all’attrezzeria e alla sartoria.
